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Når Josef kunne, kan jeg også

Tilgivelse låser op

Forlad os vor skyld, som også vi 
forlader vore skyldnere
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22. søndag efter trinitatis 
     28. oktober 2007

Denne hellige lektie skrives i 1. Mosebog:

Da Josefs brødre så, at deres far var død, sagde de: “Hvad nu, hvis Josef vil stræbe os efter livet 
og gengælde os alt det onde, vi har gjort mod ham?” De sendte så den besked til Josef: “Din far 
befalede os før sin død at sige sådan til dig: ›Tilgiv dog dine brødre deres overtrædelse og synd; 
de handlede ondt mod dig.‹ Så tilgiv nu den synd, din fars Guds tjenere har begået.” Josef græd 
over deres ord til ham. 
Hans brødre gik til ham, faldt ned for ham og sagde: “Vi vil være dine trælle.” Men Josef svarede 
dem: “Frygt ikke! Er jeg i Guds sted? I udtænkte ondt mod mig, men Gud vendte det til det gode. 
Han ville gøre det, der nu er sket: holde mange mennesker i live. Frygt derfor ikke! Jeg vil sørge 
for jer og jeres familier.” Og han trøstede dem og talte kærligt til dem.
(1. Mos. 50,15-21)

Epistlen skriver apostlen Paulus til Filipperne:

Jeg har tillid til, at han, som har begyndt sin gode gerning i jer, vil fuldføre den indtil Kristi Jesu dag. 
Det er kun rimeligt, at jeg tænker sådan om jer alle. For I er i mit hjerte, både når jeg er i lænker, og 
når jeg forsvarer og underbygger evangeliet. I er jo alle fælles med mig om nåden. Gud er mit vid-
ne på, hvor meget jeg længes efter jer alle med Kristi Jesu inderlige kærlighed. Og det beder jeg 
om, at jeres kærlighed stadig må vokse og blive rig på indsigt og dømmekraft, så at I kan skønne, 
hvad der er væsentligt, og være renfærdige og uden anstød på Kristi dag, fyldt af retfærdigheds 
frugt, som skyldes Jesus Kristus, Gud til pris og ære.
(Fil. 1,6-11)

Dette hellige evangelium skriver evangelisten Matthæus:

Da kom Peter til ham og spurgte: “Herre, hvor mange gange skal jeg tilgive min broder, når han 
forsynder sig imod mig? Op til syv gange?” Jesus svarede ham: “Jeg siger dig, ikke op til syv gan-
ge, men op til syvoghalvfjerds gange. Derfor: Himmeriget ligner en konge, der ville gøre regnskab 
med sine tjenere. Da han begyndte på regnskaberne, blev en, der skyldte ti tusind talenter, ført 
frem for ham. Da han ikke havde noget at betale med, befalede hans herre, at han og hans kone 
og børn og alt, hvad han ejede, skulle sælges og gælden betales. Men tjeneren kastede sig ned for 
ham og bad: Hav tålmodighed med mig, så skal jeg betale dig det alt sammen. Så fik den tjeners 
herre medynk med ham og lod ham gå og eftergav ham gælden. Men da den tjener gik ud, traf han 
en af sine medtjenere, som skyldte ham hundrede denarer. Og han greb ham i struben og sagde: 
Betal, hvad du skylder! Hans medtjener kastede sig ned for ham og bad: Hav tålmodighed med 
mig, så skal jeg betale dig. Det ville han ikke, men gik hen og lod ham kaste i fængsel, indtil han 
fik betalt, hvad han skyldte. Da hans medtjenere nu så, hvad der var sket, blev de meget bedrøve-
de og gik hen og forklarede deres herre alt, hvad der var sket. Da kaldte hans herre ham for sig og 
sagde: Du onde tjener, al den gæld eftergav jeg dig, da du bad mig om det. Burde du så ikke også 
forbarme dig over din medtjener, ligesom jeg forbarmede mig over dig? Og hans herre blev vred og 
overlod ham til bødlerne, indtil han fik betalt alt, hvad han skyldte. Sådan vil også min himmelske 
fader gøre med hver eneste af jer, der ikke af hjertet tilgiver sin broder.”
(Matt. 18,21-35)



BUSK3

Indledning

I år tages der udgangspunkt i teksterne til 22. søndag efter trinitatis (1. tekstrække). De tre tekster 
(se forige side) behandler begrebet “tilgivelse”.

I Første Mosebog møder vi Josef og hans brødre. Brødrene er bange for, at Josef vil hævne sig på 
dem efter Jakobs død. Derfor udtænker de en plan. De vil bilde Josef ind, at hans far, Jakob, 
ønskede, at Josef skulle tilgive sine brødre. Brødrenes ondskab er stadig ikke slut, men de er ban-
ge for Josefs magt. Josef tilgiver dog sine brødre og sørger godt for dem - fordi Gud for længst 
har vendt alting til det gode og sørget godt for Josef, selv om hans brødre havde lagt onde planer. 
Guds godhed er årsagen til Josefs storsind og barmhjertighed. 

I Filipperbrevet høres om Guds nåde, som vi alle er fælles om. Gud har begyndt sin gode gerning 
i os alle (ved Jesus Kristus) - og Gud vil, at denne gerning skal fuldføres; ja, Gud vil selv fuldføre 
den. Nåden skal virkeliggøres i os, så vi vokser i kærlighed, bliver rige på indsigt og dømmekraft 
og i taknemmelighed tilgiver vore skyldnere!  “Nåden vil høste, hvad den sår,” som vi synger (DDS 
695).

I Mattæusevangeliet (lignelsen om den gældbundne tjener) skærpes kravet om sammenhæng mel-
lem Guds forhold til os og vores forhold til medmennesket. Det er ikke muligt at skille Guds til-
givelse fra vores. Hvis vi beder om og tager imod Guds tilgivelse, så beder vi samtidig om / indvilli-
ger samtidig i at tilgive hinanden. I tekstens afslutning synes det at være en betingelse, at vi tilgiver 
hinanden, før vi kan få Guds tilgivelse. Hertil er der to ting at sige. For det første, at al tilgivelse net-
op sker ubetinget - ellers er det vel ikke tilgivelse? For det andet, at der vel ikke er tale om to hand-
linger i rækkefølge (først tilgiver du, så tilgiver Gud), men vel snarere om at vælge, hvilken “stand”, 
du vil leve i. Der er tale om enten at leve på nådens betingelser (i nådens stand) eller at leve på 
hævnens og gengældelsens betingelser. Hvis vi lever i nådens stand, så gives tilgivelsen og kravet 
om at tilgive på én og samme tid, i én og samme “pakke”. Der er ikke mulighed for at nøjes med 
den ene del.

I år har vi valgt at lave tre gudstjeneste-forslag. En familie-, en konfirmand- og en ungdoms-guds-
tjeneste. Så har I noget at vælge imellem. 
Alle tre gudstjenester stiler mod at minde os om sammenhængen mellem Guds tilgivelse og vores. 
Det, Gud gør mod os, er helt ubeskriveligt stort, og alligevel kan vi ofte ikke engang finde ud af at 
tilgive vor næste for nogle små ting. Det er nemt at glemme, hvor meget vi har fået tilgivet. Det er 
nemt at glemme Guds nåde.
Vi håber, materialet kan bruges, og at I får en dejlig dag. 
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Tilgivelse låser op
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Skrevet af Morten Hougaard Sørensen 
og Søren Peter Jonstrup

Forberedelse
Kors med tekst til brug under altergang 
skal fremstilles. Når folk kommer ind 
i kirken får de udleveret et fyrfadslys, 
som skal bruges under altergangen.
Det anbefales, at man samarbejder 
med en lokal forening eller børneklub 
om et forløb om Josef, så børnene 
kender historien om ham inden. Så har 
de også mulighed for at lære sangen 
om Josef inden gudstjenesten, så de 
kan synge den som præludium.
Evt. skal videofilm produceres 
(se nedenfor).

Præludium
Et børnekor synger Randi Korsgaards 
salme om Josef (se nedenfor)

Indgangsbøn
Kære Gud
Tak, fordi du lytter til os.
Tak, fordi du elsker os.
Tak, fordi du tilgiver os.
Hjælp os nu til at få en god BUSK-
gudstjeneste sammen,
hvor vi kan lytte til dig,
føle din kærlighed,
og modtage din tilgivelse
Det beder vi om i Jesu navn.
Amen

1. salme
Tak, Gud, for denne lyse morgen
 Spejdersangbogen
Solen begynder at gløde
 March & Lejr
Vågn op og slå på dine strenge. 
 Salmebogen

Indslag
Kort genfortælling af Josefs historie. 
Gør det klart, hvordan Josefs brødre 
har behandlet ham, og hvordan han 
uden videre tilgiver dem. Kig evt. i bør-
nebibel for inspiration.

Liturgi
Præludium
Indgangsbøn
1. salme
Indslag
2. salme
Indslag
3. salme
Barnedåb
Prædiken
Evangelietekst
Kirkebøn
4. salme 
Nadver
Velsignelsen
5. salme 
Udgangsbøn
Postludium

Familiegudstjeneste
Når Josef kunne, kan jeg også
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Josef græder ved de ord,
mange tårer fælder,   
og han ganske sikkert tror, 
alt det, de fortæller.   
Så han si’r: “Vær uden frygt, 
her skal alle leve trygt.”
Hvor Gud er til stede,   
vendes alt til glæde.

Gud han vendte ondt til godt,
han holdt jer i live.
Glem kun alt om det komplot.
I kan roligt blive
sammen med familien her
alle dem, som I har kær!”
Josef trøster kærligt,
taler altid ærligt!

Gud, forlad os vores skyld,
som vi selv forlader
dem, der brød vort livs idyl,
så vi ingen hader,
men som Josef kraft må få,
så vi evigt stoler på:
Gud det onde vendte,
Jesus Kristus sendte!

Indslag
På projektor eller video vises en film 
om børns genfortælling af Josefs histo-
rie og deres syn på tilgivelse og “forlad 
os vor skyld, som også vi forlader vore 
skyldnere”. Der opfordres til, at man 
selv producerer en video med børn fra 
sognet, men BUSK-udvalget udarbej-
der et udkast, som kan bruges som in-
spiration eller direkte, hvis man ikke 
har mulighed for selv at producere (se 
www.buskgudstjeneste.dk for detal-
jer om, hvordan materialet rekvireres). 
Pas på med at lave indslaget for langt.

2. salme
Randi Korsgaards salme om Josef på 
melodien “I en kælder sort som kul”:

Dengang Jakob han var død
nede i Ægypten,
følte Josefs brødre nød,
men gik ej i dybden
med den ondskab, de bedrev,
da for faren de beskrev,
hvordan han blev borte
med en blodig skjorte.

Nu, hvor deres far er død,
frygter de for hævnen.
Josef gir dem korn og brød,
og han ejer evnen 
til at glemme det, der var.
Men de holder ham for nar,
ondskab dem forblinder, 
på en løgn de finder.

Deres påstand er, at far
bad ham at tilgive 
brødrene, imens han var
blandt dem og i live.
“Tilgiv os den synd de har,
bad vor gamle, syge far”
siger de og håber, 
Josef tror på tåber.
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3. salme
Langsomt kravler mariehønen  
 March & Lejr
Herre du vandrer forsoningens vej
 Salmebogen
Guds kærlighed er strand og grønne 
enge
 March & Lejr

Barnedåb
En evt. barnedåb kan erstatte 3. sal-
me. Da en barnedåb nok gør gudstje-
nesten lidt lang, kan der afkortes lidt i 
prædikenen. 

Tekstlæsning og prædiken
Transparenter + transparenttuscher 
udleveres til børn.
Fortæl børnene, at de skal tegne om 
Josef eller Jesu lignelse fra NT-tek-
sten, hvis der vælges at prædike over 
denne. Giv evt. forslag som: Josef smi-
des i brønd af brødre, sælges som sla-
ve til Egypten, drømmetyder, tilgiver 
sine brødre. Disse transparenter kan 
vises senere under postludiet. Det kan 
være nødvendigt at tage hensyn til, 
hvor mange børn, der er i kirken. Hvis 
der er 100 børn, bliver det mange bille-
der, og i det tilfælde bør man overveje, 
om det tager for lang tid at vise alle bil-
lederne.
Det er op til præsten selv at bestem-
me, om prædikenen skal appellere 
mest til forældrene eller til børnene. Vi 
anbefaler dog, at prædikenen rettes 
til børnene (GT-teksten). Nedenståen-
de stikord kan bruges som inspiration, 
og der er stikord til både en prædiken 
for børn eller voksne. Det vil være alt 
for omfattende at komme omkring alle 
punkter, så der kan vælges og vrages 
efter behag.

Stikord til prædiken
GT-teksten: 1. Mosebog 50, 15-21:

Brødrene misbruger deres far, Jakob, 
og hans sidste ønske. Der er generelt 
bare en indiskutabel respekt for den af-
dødes sidste ønske. Brødrene er 
nederdrægtige og lægger ord i deres 
fars mund. Deres ondskab er ikke slut. 
De reflekterer over en tidligere ond-
skab og opdigter en ny ondskab for 
at redde deres eget skind. Er løgn og 
ondskab blevet deres virkelighed? Er 
det derfor Josef græder? De er egent-
lig ligeglade med Josef, men de frygter 
Josefs magt.

Josef lever egentlig som den, der i 
Fadervor beder: Forlad os vor skyld, 
som også vi forlader vores skyldnere.

Josef giver Gud æren for, at der er 
kommet noget godt ud af det onde, 
som brødrene gjorde.

Josefs ord er meget stærke, og det 
er virkelig to poler, der mødes. Josefs 
programerklæring er forsoning og til-
givelse, mens brødrenes blot var over-
levelsesstrategi.

Parallel mellem Josef og Kristus.

Liturgi
Præludium
Indgangsbøn
1. salme
Indslag
2. salme
Indslag
3. salme
Barnedåb
Prædiken
Evangelietekst
Kirkebøn
4. salme 
Nadver
Velsignelsen
5. salme 
Udgangsbøn
Postludium

Familiegudstjeneste
Når Josef kunne, kan jeg også
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Stikord til en prædiken for børn 
ud fra GT-teksten og Josef-
sangen
Drag paralleller til indslaget med børn 
vist på projektor tidligere i gudstjene-
sten, så dette ikke kommer til at stå 
alene.

I sangen om Josef synger vi om, at 
Josef er god ved sine brødre, selv om 
de har været rigtig onde ved ham. Vi 
skal prøve at være ligesom Josef.

Hvis vi glemmer at gøre som Josef og 
bliver ved med at være sur på vores 
familie, så bliver man jo aldrig gode 
venner igen. Og det er da trist!

Gud hjalp Josef med at være god, selv 
om andre havde været ond ved ham. 
Gud vil også hjælpe os, når vi husker 
at bede ham om det!
Tag sangen med hjem og syng den 
nogle gange. Når I har sunget den, så 
skal I tænke på nogen, som I er sure 
på. Hvordan kan I gøre noget godt 
imod dem, I er sure på? For på den 
måde er vi ligesom Josef. Og så er vi 
også lige som Gud gerne vil have, at 
vi er.

Evangelieteksten: Matthæus 
18, 21-35
Udgangspunktet er kvantitet: 
Hvor mange? 
Endepunktet er kvalitet: 
Du skal gøre det af hjertet!

Det, Kristus har gjort for dig, svarer til 
fuldstændigt umulige summer, hvor 
det, vi bærer nag over, svarer til små 
denarer. Jesus påpeger, hvor småli-
ge mennesker kan være! Man bør vise 
mere ansvarlighed overfor Guds gave.

Hvilke regler skal gælde i mit liv? 
Gudsrigets eller mine egne? Tilgivel-
sen giver nye regler.

Det er let at glemme, hvor meget vi 
egentlig har fået tilgivet. I det skildrede 

scenarium i lignelsen, ville det egentlig 
være let nok at være kristen, men det 
er jo netop kun et billede på, at vi hele 
tiden glemmer Guds nåde. Nåden er 
meget uhåndgribelig, så det er derfor, 
vi glemmer den hele tiden.

Nåden skal fuldbyrdes, så man lever 
som i Fadervor og i tryg tillid til Gud og 
i taknemmelighed tilgiver sine skyldne-
re (jf. også epistelteksten.)

Kirkebøn
Herre. Tak fordi du har givet os dit le-
geme og blod 
som konkrete tegn på din tilgivelse.
Lær os nu, Herre, at leve som Josef, 
der altid havde din nåde forrest i sin 
hukommelse.
Lad din tilgivelse fylde os helt, så den 
bliver vores nye vane.
Herre, hjælp os til at huske på din nåde 
i vores hverdag, 
så vi også lærer at vise nåde over for 
hinanden.
Afsluttes med fælles Fadervor.
Amen

4. salme 
Nåden er din dagligdag
 Salmebogen
Under denne salme indsamles trans-
parenter.

Nadver
Inden man knæler ned ved alteret, 
tændes de udleverede fyrfadslys (brug 
evt. alterlys til at tænde med i stedet 
for lighter) og sættes på et opmarke-
ret kors af sølvpapir på gulvet. Over 
eller under korset står der “Forlad os 
vor skyld, som også vi forlader vore 
skyldnere”. Der bør opfordres til, at 
man tænder lyset for én, som man har 
svært ved at tilgive.
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Velsignelsen
(synges evt.: “Herren velsigne dig”  
March og lejr m.fl.)

5. salme 
Menneske din egen magt. 
 DDS nr. 370
Omhandler den tilgivelse vi giver 
videre.

Udgangsbøn
Kære Gud
Tak, fordi du lytter til os.
Tak, fordi du elsker os.
Tak, fordi du tilgiver os.
Hjælp os til at lytte, når nogen har brug 
for at tale med os.
Hjælp os til at elske dem, der har brug 
for vores kærlighed.
Og hjælp os til at tilgive dem, som 
beder os om vores tilgivelse.
Det beder vi om i Jesu navn.
Amen

Postludium
Tegninger på transparenter vises her-
under.
 

Familiegudstjeneste
Når Josef kunne, kan jeg også

Liturgi
Præludium
Indgangsbøn
1. salme
Indslag
2. salme
Indslag
3. salme
Barnedåb
Prædiken
Evangelietekst
Kirkebøn
4. salme 
Nadver
Velsignelsen
5. salme 
Udgangsbøn
Postludium
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Skrevet af Erik Kobbelgaard og Benthe 
Kleon Jeppesen

Forberedelser
Konfirmander skal i tiden forinden have 
arbejdet med lignelsen om “Den gæld-
bundne tjener” - dramatisering og for-
tolkning. Arbejdet skal munde ud i én 
eller flere foto-genfortællinger af lignel-
sen, som kan vises i gudstjenesten. 
Evt. skal konfirmanderne øve sig i selv 
at “speake” deres billedserier, mens de 
vises.
Lære salmen “Skabt til glæde” 
(eller “Nåden er din dagligdag” eller 
“På Guds nåde i al våde”)
Der opstilles fotostater med billeder af 
mennesker, der er i konflikt. Ved hver 
fotostat lægges papnøgler og blyanter.
Der opstilles “nøglebræt” i koret (se 
pkt. 3)..
Der fremstilles papnøgler med bibel-
citatet (se pkt. 3).

Konfirmandgudstjeneste
Tilgivelse låser op

Indledningsmusik
Velkomst og introduktion til gudstjene-
stens tema og den indledende stati-
ons-vandring
Velkommen til gudstjeneste. Gudstje-
nesten handler om tilgivelse. Om at 
det er dejligt at blive tilgivet - få en ny 
chance - blive gode venner igen. Men 
det er svært at tilgive andre.
Allerførst skal I gå rundt i kirken til fem 
forskellige stationer. Ved hver station 
hænger billeder af nogen, der er kede 
af det, vrede, sårede. Tænk lidt over 
billederne. Hvad er der gået galt her? 
Hvad tænker den ene? Hvad tænker 
den anden?
Ved billederne ligger der nogle pap-
nøgler og blyanter. Tag en papnøgle 
og skrive nogle løsningsforslag på den: 
Hvad skal der til for at “låse situationen 
op” igen? Tag papnøglen med dig. Når 
stationsvandringen er slut, skal alle 
hænge deres papnøgler op på “nøgle-
brættet” øverst i kirken.

Stationsvandring
Fem store fotostater af mennesker, der 
er i konflikt med hinanden og sig selv 
(to drenge der er uvenner - et kæreste-
par, der har været oppe og skændes - 
en ung mand og hans bedstemor - en 
ung pige og hendes mor/far - en dreng 
og hans lillebror). 
Desuden papnøgler og blyanter ved 
alle stationer.
I kirkens kor, synligt for alle, står et 
“nøglebræt” (evt. opslagstavle m. 
nåle), hvor alle hænger deres udfyldte 
papnøgler, når stationsvandringen er 
slut.

Under vandringen kan afspilles barok-
musik - f.eks.fra Bachs Brandenburg-
koncerter.

Liturgi
Indledningsmusik
Stationsvandring
Fællessalme
Billedserier
Fællessalme
Prædiken 
Fadervor
indstiftelsesord
Salme
Nadver
Velsignelse
Nadververs
Bortsendelse
Fællessalme
Udgangsbøn
Afslutningsmusik 
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Fællessalme
Skabt til glæde
 Teensangbogen
Nåden er din dagligdag
 Salmebogen
  
Den gældbundne tjener - 
billedserier/ powerpoint
Konfirmanderne har dramatiseret “Den 
gældbundne tjener” på klassen. Der er 
taget billeder af alle scener. Disse bil-
leder vises nu, mens præsten - eller en 
anden god fortæller - eller en konfir-
mand - genfortæller lignelsen.
Hvis flere konfirmandhold er implice-
ret i gudstjenesten, kan der vises flere 
udgaver af lignelsen - eller fortolkede 
udgaver af lignelsen.(Se bilag: Drama-
tisering af “Den gældbundne tjener”). 
Konfirmanderne selv “optræder” altså 
ikke under gudstjenesten - kun på bil-
leder.

Fællessalme
Du kom til vor runde jord
 Salmebogen
Herre du vandrer forsoningens vej
 Salmebogen
eller musik til refleksion

Prædiken incl. nadverindledn-
ing: 
“Forlad os vor skyld, som også vi forla-
der vore skyldnere”

A.
Senere i gudstjenesten skal vi holde 
nadver sammen. 
At holde nadver er at spise og drik-
ke sammen - ikke nogen flot 3-retters 
menu med diverse drikkevarer, men et 
lille sparsomt og symbolsk måltid, som 
Jesus selv præsenterede for første 
gang for sine disciple Skærtorsdag af-
ten  før sin død på korset den følgende 
dag: Langfredag.

Jesus tog den aften et brød og bræk-
kede det i stykker.  Han sendte brød-
stykkerne rundt i forsamlingen og bad 
dem tage et stykke hver. De var 12 
inkl. Jesus, for Judas var allerede gået 
for at angive sin mesters tilholdssted til 
jødernes ledere, så de kunne anholde 
og afhøre ham samme nat.

Da brødstykkerne gik rundt, sagde Je-
sus: Tag et stykke og spis det. Brødet 
gives til jer, ligesom mit liv meget snart 
gives for jer. Brødet er mit legeme, mit 
liv, som gives for jer. Spis det for at hu-
ske på mig - og at jeg gav mig selv for 
jer!

Så holdt han en kande med vin op for 
dem og sagde:
Nu sender jeg også denne kande 
rundt. Drik alle heraf. Vinen er mit blod,
som snart flyder for jeres skyld - til je-
res synders forladelse. Hver gang, I 
fremover drikker af kanden, skal I 
huske på mig - og at jeg gav mig selv 
for jer!

Alle spiste de et brødstykke og drak en 
mundfuld vin, og hermed var nadveren 
introduceret som et måltid,  hvor del-
tagerne altid kunne mindes Jesus og 
det, han stod for, og det, han ville med 
sit liv  - nemlig dét, Gud ville med sin 
Søns liv. 
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B.
Gud ville give os syndernes forladelse.
Ved at tro på Jesus som Guds Søn, 
tro på at han gav sit liv for os - ligesom 
han Skærtorsdag aften gav sit legeme 
og blod til disciplene i form af brød og 
vin - ved at tro på det, så er min skyld 
og mine fejltrin forladt mig. Ved at tro at 
det er sandt, er jeg tilgivet. 

I én af bønnerne i Fadervor beder vi:
Forlad os vor skyld, som også vi forla-
der vore skyldnere. Vi beder Gud om 
at slette vores skyld, se bort fra vores 
skyld og forpligter os samtidig selv til at 
slette andres skyld over for os, se bort 
fra at andre skylder os noget.

Ligesom jeg mødes af Guds tilgivelse, 
skal jeg møde andre med min tilgivel-
se. Jeg skal tilgive andre, fordi Gud har 
tilgivet mig. Jeg kan ikke nøjes med at 
bede Gud om forladelse, og så samti-
dig være en hård og ubarmhjertig ba-
nan overfor andre omkring mig.
Når jeg lever af Guds kærlighed og til-
givelse, så må den fylde mig,
så jeg også giver kærlighed og tilgivel-
se til mennesker omkring mig.
Derfor lærte Jesus os at bede: 
Forlad os vor skyld, som også vi for-
lader vore skyldnere.

At huske på Jesus og hans ord om 
kærlighed, tilgivelse og syndernes for-
ladelse er opgaven vi fik, da Jesus ind-
viede nadveren aftenen inden sin død.
Vi skulle dele brødet og vinen med hin-
anden for sammen at blive mindet om,
at Gud gav sin enbårne Søn til verden 
- til vore synders forladelse.

C.
Nu bliver nadverens indstiftelsesord 
sagt som ved højmessen om sønda-
gen, og derefter er alle velkomne oppe 
i koret ved alteret, hvor vi holder nad-
ver sammen. I dag bruger vi ikke vin, 
men druesaft uden alkohol.

Konfirmandgudstjeneste
Tilgivelse låser op

Liturgi
Indledningsmusik
Stationsvandring
Fællessalme
Billedserier
Fællessalme
Prædiken 
Fadervor
indstiftelsesord
Salme
Nadver
Velsignelse
Nadververs
Bortsendelse
Fællessalme
Udgangsbøn
Afslutningsmusik 

Fadervor, indstiftelsesord og 
salmen 
“O, du Guds lam”

Nadver
Nadveren foreslås afviklet som en 
eller anden form for kontinuerligt nad-
verbord, afpasset efter kirkerummets 
størrelse og indretning og stedets tra-
dition.

Præsten siger efter sidste nadvergæst:
Vi har nu modtaget brød og vin/drue-
saft som Jesu legeme og blod, for at 
huske os selv og hinanden på, at Je-
sus gav sig selv for os, gik i døden for 
os, men på 3. dagen - påskemorgen - 
opstod for os.
Dermed fik hans liv som Guds Søn 
betydning for alle mennesker til alle ti-
der, også for os i dag, over 2.000 år ef-
ter. Han døde og opstod for at tage et-
hvert menneskes skyld på sig, så alle, 
der tror på ham, får deres synders for-
ladelse.
Må han styrke os i troen og håbet
og gøre næstekærligheden levende 
imellem os!

Velsignelse

Nadververs
(synges) 
Du som har dig selv mig givet
lad i dig mig elske livet
så for dig kun hjertet banker
så kun du i mine tanker
er den dybe sammenhæng!
(Vers 7 af “Hil dig frelser og forsoner” 
(Salmebogen))

Bortsendelse/udgangsord
Præsten træder frem i korbuen med et 
bundt papnøgler, hvorpå der står:
“Jesus sagde: Jeg giver jer Himmeri-
gets nøgler. 
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Hvad I låser på jorden, skal være låst i 
Himlen. 
Hvad I låser op på jorden, skal være 
låst op i Himlen.”

Præsten læser citatet op og siger vi-
dere:
Om lidt hænger jeg disse Jesus-ord 
om Himmerigets nøgler op på nøgle-
brættet. 
Når vi om lidt slutter, bedes I alle gå 
forbi nøglebrættet og tage en af dis-
se nøgler med hjem til ophængning på 
opslagstavlen på værelset (eller på kø-
leskabslågen i køkkenet, så flere kan 
se det).
Mens jeg hænger nøglerne op, synger 
vi den sidste fællessalme.

Fællessalme
Nåden er din dagligdag
 Salmebogen, ny melodi fra Koral-
 bogen
Guds kærlighed er strand og grønne 
enge
 Ældre spejdersangbøger m.v.
På Guds nåde i al våde
 Salmebogen
Du kom til vor runde jord
 Salmebogen
Du som har tændt millioner af stjerner
 Salmebogen

Udgangsbøn
Herre, tak for dit ord om tilgivelse og syndsforladelse.
Hjælp mig til at leve det ud derhjemme 
i min hverdag, i skolen, i hallen 
og alle steder, hvor jeg færdes,
så jeg ikke så ofte fanges af fristelsen til
at fokusere på andres fejl, mangler og svigt over for 
mig.
Lad mig sole mig i din kærlighed.
Lad mig elske, fordi jeg allerede er elsket.
Lad mig tilgive, fordi jeg allerede er tilgivet.
Hjælp mig til at gå glad og fri herfra ud i min hverdag. 
Amen

Afslutningsmusik 
(Herunder henter alle en papnøg-
le med bibelcitat, som de tager med 
hjem).

BILAG: Oplæg til dramatisering af “Den 
gældbundne tjener”
BILAG: Fotos af konfliktsituationer
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Skrevet af Lea Hoff Lauridsen og Mia 
Wriedt

Materialer
Tre tønder til ild.
Materialer til at tænde bål med.
Et stort trækors.
Nåle til at sætte papirstykker på korset.
Post-it størrelse papirstykker.
En computer med internetadgang, 
hvorfra hjælperne kan sende og mod-
tage sms’er til/fra de unge.

Forberedelse
Nogle unge skal tænke over, hvad tilgi-
velse betyder for dem, og hvordan man 
tilgiver og beder om tilgivelse. Herud-
fra formuleres nogle spørgsmål. Disse 
spørgsmål deles med præsten, så den-
ne kan forberede svar.

Præludium
Whitney Houston og Mariah Carrey: 
When you believe. Fra filmen “Prinsen 
af Egypten”. 

Mens de unge går ind i kirken, bliver 
de bedt om at indkode et givet nummer 
i deres mobiltelefon, evt. under navnet 
BØN. Desuden bedes de om at sætte 
deres telefon på lydløs.

Indgangsbøn
Kære Gud
Tak, fordi du lytter til os.
Tak, fordi du elsker os.
Tak, fordi du tilgiver os.
Hjælp os nu til at få en god BUSKguds-
tjeneste sammen,
hvor vi kan lytte til dig,
føle din kærlighed,
og få din tilgivelse
Det beder vi om i Jesu navn.
Amen.

Salme
Livstræet 
 Der er så meget der kan trykke
 FDF sangbogen

Fortælling
En af de unge rejser sig og fortæller 
om en situation hvor denne skulle tilgi-
ve et andet menneske:  
I de sidste par år har det været som at 
være en tryllekunstner i mit eget hjem. 
Jeg har på få sekunder skullet kunne 
forsvinde i den blå luft, så mine for-
ældre ikke lagde mærke til, at jeg var 
i nærheden og ikke kunne undgå at 
høre deres skænderier. Andre gange 
skulle jeg fremmane et smil, som bare 
ikke fandtes. Jeg var både vred og ked 
af det, men kunne i starten ikke få mig 
til at konfrontere mine forældre med 
mine følelser, da jeg var bange for, at 
jeg kun skulle gøre situationen værre. 
Men som tiden gik, kunne jeg ikke hol-

Ungdomsgudstjeneste
Forlad os vor skyld, som også vi 
forlader vore skyldnere

Liturgi
Præludium
Indgangsbøn
Salme
Fortælling
Salme
Prædiken
Sang
Stationsvandring
Fadervor
Nadver
Trosbekendelsen
Salme
Udgangsbønner
Postludium
Velsignelse
Afslutning
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de min vrede inde længere og ville ikke 
længere være usynlig. Jeg gik rundt og 
smækkede med dørene og havde ikke 
lyst til at bruge min tid hjemme og slet 
ikke sammen med mine forældre. Mine 
forældre slog min opførsel hen som et 
teenageoprør og gjorde intet for at fin-
de ud af, hvordan jeg havde det. 
Det endte med, at mine forældre blev 
skilt. Igen noget de valgte ikke at dis-
kutere med mig, før det hele var be-
sluttet. Det var som om, de slet ikke 
overvejede, at det faktisk også var mit 
liv, de ændrede.
Det er ved at være lang tid siden nu, 
men jeg har aldrig rigtig fundet ud af at 
tilgive mine forældre. Jeg elsker jo sta-
dig dem begge, og det er derfor ikke 
let at forstå, hvordan det kan være så 
svært for mig at tilgive dem.

Salme
Menneske din egen magt
 DDS nr. 370 

Prædiken
Præsten og personen, der lige har for-
talt ovenfor (og måske også andre 
unge), har en samtale om, hvad til-
givelse betyder. Samtalen tager ud-
gangspunkt i de spørgsmål, som er for-
beredt. Præsten må naturligvis være 
varsom og passe på  ikke at “misbru-
ge” de unges fortrolighed og åben-
hed, så de føler sig udstillede. Præ-
stens svar kan inkludere Fadervor  og 
specielt bønnen “Forlad os vor skyld, 
som også vi forlader vore skyldne-
re”. Samtale-prædikenen skal tilsigte, 
at  de unge kan få svar på nogle af de 
spørgsmål  om tilgivelse og Fadervor, 
som de måske selv sidder med. 

Sang
Jokeren: Bøn fra en Player. 
(Nogen vil sikkert finde dette indslag 
anstødeligt og derfor fravælge det 

(pga. ordet “fuck”, som er meget almin-
deligt blandt unge), og det står selvføl-
gelig enhver frit for. Vi vælger alligevel 
at foreslå det, fordi vi er overbeviste 
om, at Jokerens brug af “Fadervor” af-
spejler, at også en succesrig musiker 
kender til behovet for andet og mere 
end succes og berømmelse. Også Jo-
keren har måske erfaret, at det dagli-
ge brød og syndernes forladelse er det 
væsentlige, og at det ikke kommer fra 
os selv…) 

Stationsvandring
De unge instrueres i at bevæge sig 
rundt til de tre stationer. Formålet med 
stationsvandringen er at give de unge 
lejlighed til på egen hånd at overveje 
de forskellige aspekter af tilgivelsen og 
menneskers liv med hinanden i lyset af 
Guds kærlighed.

1. station: Bøn om tilgivelse (stort træ-
kors, nåle, papir og blyanter)
De unge skal skrive om en situation, 
hvor de skal bede om tilgivelse. Den-
ne note skal de sætte på korset, som 
symbol på at bede Gud om hjælp.

2. station: Husk at tilgive dit medmen-
neske (papir og blyanter, tønder med 
ild udenfor)
De unge skal skrive om en situation 
hvor de selv har prøvet at skulle tilgi-
ve en anden. Denne note skal de unge 
gemme til efter gudstjenesten, hvor der 
udenfor er gang i bålene. Efter guds-
tjenesten smider de unge deres sedler 
i tønderne som symbol på, at situatio-
nen, som de skulle tilgive en anden for, 
er overstået og glemt.

Alternativ til 2. station: De unge skriver 
om en situation, hvor de skal tilgive en 
anden person / forlige sig med en an-
den. De skriver her, hvordan og hvor-
når de vil gøre noget for igen at blive 
venner igen med den anden.
Noten gemmes i lommen og tages 
med hjem som en huskeseddel, der 
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kan smides væk 
den dag, der er sket en reel forsoning.

3. station: Bed for de andre (mobiltele-
foner)
De unge skal her sms’e  en bøn for 
nogle af deres medmennesker (dem, 
de elsker, - dem, der betyder meget 
for dem, - dem, de bekymrer sig om). 
Bønnen skal de sende til det telefon-
nummer, de fik indkodet ved starten. 
NB: De unge skal have at vide, at bøn-
nen måske bliver læst højt af præsten 
til sidst i gudstjenesten! (Ønsker man 
ikke at benytte sms-beskeder, skal for-
bønnerne i stedet skrives på papir og 
lægges i en skål).

Imens dette står på, spilles der noget 
stille musik. Det kan enten være or-
gel eller måske noget Enya. Musikken 
skal ikke være dominerende, men skal 
være som en baggrund, der kan lade 
de unge tænke lidt over tingene.

Fadervor
Når alle er kommet på plads, afrundes 
stationsvandringen med Fadervor i kor. 
Det er samtidig indledningen til nadve-
ren.

Nadver
Om der skal være mere nadver-indled-
ning end Fadervor og indstiftelsesord, 
kan man overveje lokalt.

Trosbekendelsen
Trosbekendelsen kan siges eller syn-
ges.
Ideen med at gemme trosbekendelsen 
til dette tidspunkt er at understrege, at 
troen (og kærligheden og tilgivelsen) 
er noget, vi får foræret, ligesom vi får 
nadveren rakt. Det rækker vi så videre 
i bekendelse og tak - og i vores liv med 
vor næste.

Salme
Du kom til vor runde jord
 Salmebogen

Udgangsbønner
Præsten læser et udvalg af de unges 
bønner op.
Der afsluttes med denne udgangsbøn:
Kære Gud.
Vi er trætte,
det er aften.
Tilgiv os,
hvad vi har gjort forkert i dag - 
at vi har glemt hinanden,
kredset om os selv.
Tilgiv os det - 
og lær os at tilgive hinanden.
Giv os en tryg og rolig søvn
og en ny dag i morgen. 
Amen.

Postludium
Orgel (Imens går alle ud med deres 
sedler og smider dem i ildtønderne. 
Man bliver stående stille derude, indtil 
alle er kommet ud - så lyses velsignel-
sen, før vi går hjem.) 

Velsignelse
Præsten står og lyser velsignelsen - el-
ler alle tager hinanden i hånden i rund-
kreds og siger velsignelsen i kor. Der-
efter kan velsignelsessangen synges, 
hvis man har en god forsanger - og så 
går vi stille hjem…

Afslutning
Efter en halv time (eller hvad der er 
muligt for hjælperne) får de unge en 
sms med velsignelsen og evt. ønsket 
om en god aften.

Ungdomsgudstjeneste
Forlad os vor skyld, som også vi 
forlader vore skyldnere

Liturgi
Præludium
Indgangsbøn
Salme
Fortælling
Salme
Prædiken
Sang
Stationsvandring
Fadervor
Nadver
Trosbekendelsen
Salme
Udgangsbønner
Postludium
Velsignelse
Afslutning
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Spørgeskema 2007
Spørgeskema til præster og ledere i kirkelige børne- og ungdomsorganisationer vedrørende BUSK-materialet.

Har I brugt årets BUSK-materiale?

 Nej -  fordi: 
  Der afholdes ikke BUSK i sognet  
  Materialet er ikke anvendeligt        
  Evt. uddybelse:

 Ja, materialet er brugt til:
  idéer til indhold
  idéer til bøn, salmer, drama, prædiken eller andre elementer
  idéer til forberedelsesmøder

 Virkede materialet umiddelbart tilgængeligt?  Virkede materialet gennemarbejdet?
  Overskueligt og let at gå til     Gedigent og gennemtænkt
  Nogenlunde klart          Acceptabelt 
  Rodet og indviklet      Mange fejl og mangler

 Hvilken gudstjeneste / hvilke gudstjenester er brugt?
  Familiegudstjenesten
  Konfirmandgudstjenesten
  Ungdomsgudstjenesten

 Er hele materialet brugt eller kun dele heraf?

 
 Kommentarer til årets materiale:

 Idéer til hvordan BUSK-materialet fremover kan gøres bedre:

1. Kopiér denne side, udfyld den i hånden og send som brev – eller
2. Find denne side på www.buskgudstjeneste.dk, kopiér den over i et nyt Word-dokument, udfyld den på skær-
men og mail den som en vedhæftet fil 
Erik Kobbelgaard, Sandbjergvej 8, 7130 Juelsminde, erik.kobbelgaard@tdcadsl.dk
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Vi står bag 
      Repræsentanter i udvalget 
FDF      
Rysensteengade 3   Søren Peter Jonstrup, Århus
1564 København V   Mia Wriedt, Randers
Tlf. 33 13 68 88 Fax 33 91 91 65 
www.fdf.dk
fdf@fdf.dk

De grønne pigespejdere
Rosenborggade 3   Benthe Kleon Jeppesen, Åbybro
1130 København K  
Tlf. 33 12 95 38 Fax 33 12 67 75
www.pigespejder.dk
info@pigespejder.dk

KFUM-spejderne i Danmark
Rysensteensgade 3, 1.  Pt. ikke reprøsenteret i udvalget
1564 København V   
Tlf. 70 10 26 66 Fax 39 16 26 66 
www.spejdernet.dk 
info@kfumspejderne.dk

KFUMs Idrætsforbund i Danmark
Peder Toftsvej 21   Erik Kobbelgaard, Juelsminde
6000 Kolding   
Tlf. 70 23 73 11 Fax 70 23 73 12
www.kfumid.dk
kfumid@kfumid.dk
 

KFUM og KFUK i Danmark
Valby Langgade 19   Morten Hougaard Sørensen, Vesterbølle
2500 Valby    Lea Hoff Ringård Lauridsen, Århus
Tlf. 36 16 60 33 Fax 36 16 08 18 
www.kfum-kfuk.dk 
national@kfum-kfuk.dk
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